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CONCEJO DE BOGOTÁ DISTRITO CAPITAL 

Período Constitucional 2020-2023 
 
 

COMISIÓN PRIMERA PERMANENTE DEL PLAN DE DESARROLLO Y ORDENAMIENTO 
TERRITORIAL 

 
 
ACTA:                                                    052 
LUGAR:                                                  SESIÓN NO PRESENCIAL 
FECHA:                                                  22 de julio de 2020 
HORA DE INICIACIÓN:                          9:00 a.m. 
HORA DE FINALIZACIÓN:                     2:30 p.m. 
PRESIDENTE (A):                                  ANDREA PADILLA VILLARRAGA 
SUBSECRETARIO (A):                           NEIL JAVIER VANEGAS PALACIO 
 
 
 

ORDEN DEL DÍA 

 
 
1. LLAMADO A LISTA DE CONCEJALES Y VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM  
2. LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA  
3. LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DE PROPOSICIONES  
4. DEBATE DE CONTROL POLÍTICO:  

 
Debate de control político en desarrollo de la siguiente proposición: Priorizada 233 de 
2020, aprobada en la Comisión Primera Permanente del Plan de Desarrollo y 
Ordenamiento Territorial el 07 de febrero de 2020. Tema: Puntos o centros de reciclaje. 
Citante: Bancada Partido Liberal Colombiano, Hs. Cs. Álvaro Acevedo Leguizamón, 
Armando Gutiérrez González, Samir José Abisambra Vesga, Germán Augusto García 
Maya, Luz Marina Gordillo Salinas, María Victoria Vargas Silva, Sara Jimena 
Castellanos Rodríguez. Citados: Secretaria Distrital de Planeación, Adriana Córdoba 
Alvarado; Secretario Jurídico Distrital, William Libardo Mendieta Montealegre; 
Secretaria Distrital de Ambiente, Carolina Urrutia Vásquez; Secretario Distrital de 
Gobierno, Luis Ernesto Gómez Londoño; Secretaria Distrital de Desarrollo Económico, 
María Carolina Duran Peña; Secretario Distrital de Salud, Alejandro Gómez López; 
Secretaria Distrital de Hábitat, Nadya Milena Rangel Rada; Directora General de la 
Unidad Administrativa Especial Servicios Públicos -UAESP-, Luz Amanda Camacho 
Sánchez. Invitados: Contralora de Bogotá (E), María Anayme Barón Durán; Personera 
de Bogotá (E), Rosalba Jazmín Cabrales Romero; Veedor Distrital, Guillermo Rivera 
Flórez. 
 

5. COMUNICACIONES Y VARIOS 



DESARROLLO 

 
1.- REGISTRO ELECTRÓNICO DE HONORABLES CONCEJALES   
 
Se registran los Honorables concejales de la comisión Primera del Plan de Desarrollo; ÁLVARO 
ACEVEDO LEGUIZAMÓN, ADRIANA CAROLINA ARBELÁEZ GIRALDO, HEIDY LORENA 
SÁNCHEZ BARRETO, CARLOS ALBERTO CARRILLO ARENAS, ANDREA PADILLA 
VILLARRAGA, MANUEL JOSÉ SARMIENTO ARGUELLO, DIANA MARCELA DIAGO 
GUÁQUETA, MARÍA VICTORIA VARGAS SILVA, JUAN JAVIER BAENA MERLANO, EDWARD 
ANÍBAL ARIAS RUBIO, DIEGO ANDRÉS CANCINO MARTINEZ. 
 
De otras comisiones los Honorables Concejales; SAMIR JOSÉ ABISAMBRA VESGA, DORA 
LUCÍA BASTIDAS UBATE, ANDRÉS DARIO ONZAGA NIÑO, PEDRO JULIÁN LÓPEZ SIERRA, 
SEGUNDO CELIO NIEVES HERRERA, MARTÍN RIVERA ALZATE, MARÍA CLARA NAME 
RAMÍREZ, MARCO FIDEL ACOSTA RICO, ARMANDO GUTIÉRREZ GONZÁLEZ, DIEGO 
GUILLERMO LASERNA ARIAS, FABIÁN ANDRÉS PUENTES SIERRA, MARISOL GÓMEZ 
GIRALDO, ANDRÉS EDUARDO FORERO MOLINA, ANA TERESA BERNAL MONTAÑEZ, MARÍA 
FERNANDA ROJAS MANTILLA, MARÍA SUSANA MUHAMAD GONZÁLEZ, YEFER YESID VEGA 
BOBADILLA, JORGE LUIS COLMENARES ESCOBAR, NELSON ENRIQUE CUBIDES SALAZAR, 
ÁLVARO JOSÉ ARGOTE MUÑOZ, ROLANDO ALBERTO GONZÁLEZ GARCÍA, HUMBERTO 
RAFAEL AMIN MARTELO, SARA JIMENA CASTELLANOS RODRÍGUEZ, JULIÁN ESPINOSA 
ORTIZ, CARLOS FERNANDO GALÁN PACHÓN, GERMAN AUGUSTO GARCIA MAYA, LUZ 
MARINA GORDILLO SALINAS, LUIS CARLOS LEAL ANGARITA, ATI SEYGUNDIBA QUIGUA 
IZQUIERDO, RUBÉN DARIO TORRADO PACHECO 
 
EL secretario informa que se han contestado el llamado a lista quince (15) Honorables Concejales, 
por tanto, existe quórum decisorio. 
 
En el transcurso de la sesión se registran de la Comisión Primera del Plan de Desarrollo los 
Honorables Concejales; GLORIA ELSY DÍAZ MARTÍNEZ, OSCAR JAIME RAMÍREZ VAHOS, 
JULÍAN DAVID RODRÍGUEZ SASTOQUE, EMEL ROJAS CASTILLO. 
 
Por la Administración y los Organismos de Control asisten los siguientes funcionarios; Secretaria 
Distrital de Planeación, Adriana Córdoba Alvarado; Secretario Jurídico Distrital, William Libardo 
Mendieta Montealegre; Secretaria Distrital de Ambiente, Carolina Urrutia Vásquez; Secretario 
Distrital de Gobierno, Luis Ernesto Gómez Londoño; Secretaria Distrital de Desarrollo Económico, 
María Carolina Duran Peña; Delegadas Secretaria Distrital de Salud, Inés Galindo y Brenda Lucia 
del Rio; Secretaria Distrital de Hábitat, Nadya Milena Rangel Rada; Directora General de la Unidad 
Administrativa Especial Servicios Públicos -UAESP, Luz Amanda Camacho Sánchez, Delegado de 
la Contraloría Marvin Mejía Mayoral; Delegada Personería de Bogotá Angela Bobadilla; Delegado 
Veeduría Distrital, Fredy Castañeda Triana. 
 
2.- LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA  

 
LA PRESIDENTA pone a consideración de los Concejales el orden del día que dio lectura el 
secretario de la Comisión. 
 
El secretario informa que ha sido aprobado por los Honorables Concejales de la Comisión con 13 
votos por el chat virtual. 
 
 
 
 



3.- LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DE PROPOSICIONES 
 
1. Tema: FORMULACIÓN DEL PLAN DE ORDENAMIENTO TERRITORIAL CON EL ENFOQUE 
DE GENERO; CITADOS: S.D. MUJER, S.D. PLANEACION INVITADOS: Personería Distrital, 
Contraloría Distrital, Veeduría Distrital, Fundación. AVP, Asociación para la Vivienda popular Simón 
Bolívar, ONU Mujeres, ONU Hábitat el cuestionario cuenta con (11) preguntas, Bancada Partido 
Alianza Verde. 
 
2. Tema: MOGADORES, CARTELERAS LOCALES Y PUBLICIDAD EXTERIOR VISUAL; 
CITADOS: DADEP, S.D. PLANEACION, S.D. AMBIENTE, INVITADOS: Personería Distrital, 
Contraloría Distrital, Veeduría Distrital, el cuestionario cuenta con (08) preguntas, Bancada Partido 
Alianza Verde. 
 
3. Tema: INSTITUTO DISTRITAL DE PROTECCION Y BIENESTAR ANIMAL - IDPYBA; 
CITADOS: IDPYBA; INVITADOS: Personería Distrital, Contraloría Distrital, Veeduría Distrital, el 
cuestionario cuenta con (06) preguntas, Bancada Partido Colombia Justa Libres. 
 
4. Tema: LINEAMIENTOS DE LA POLÍTICA PÚBLICA DE LA BICICLETA EN EL DISTRITO 
CAPITAL; CITADOS: S.D. MOVILIDAD, IDU, INVITADOS: Personería Distrital, Contraloría Distrital, 
Veeduría Distrital, el cuestionario cuenta con (8) preguntas, Bancada Partido Cambio Radical. 
 
5. Tema: SERVICIOS DE SALUD MENTAL EN BOGOTÁ D.C; CITADOS: S.D. SALUD, Subred 
Salud Centro Oriente Subred Salud Norte, Subred Salud Sur, Subred Salud Sur Occidente, 
INVITADOS: Personería Distrital, Contraloría Distrital, Veeduría Distrital, el cuestionario cuenta con 
(11) preguntas, Bancada Partido Centro Democrático. 
 
6. Tema: VENDEDORES INFORMALES EN PLAZA DE MERCADO; CITADOS S.D. 
DESARROLLO ECON, S.D. SEGURIDAD Y CONVIVENCIA, IPES, DADEP, INVITADOS: 
Personería Distrital, Contraloría Distrital, Veeduría Distrital, Policía Metropolitana, Gerente 
Corabastos, Plaza Paloquemao, Plaza 12 de octubre, Plaza Boyacá, Plaza en Carmen, Plaza 
Fontibón, Plaza Kennedy, Plaza Concordia, Plaza Perseverancia, Plaza la Cruces, Plaza las 
Ferias, Plaza Lucero, Plaza Quiligua, Plaza Restrepo, Plaza Samper Mendoza, Plaza San Benito, 
Plaza San Carlos, Plaza Santander, Plaza Trinidad Galán; el cuestionario cuenta con (11) 
preguntas, Bancada  Partido Conservador Colombiano. 
 
7. Tema: VIA SUBA- COTA; CITADOS: S.D. PLANEACION, S.D. MOVILIDAD, S.D. MBIENTE, 
SECRETARIA GENERAL ALCALDIA MAYOR, INVITADOS: Personería Distrital, Contraloría 
Distrital, Veeduría Distrital, Alcalde Cota, Integración Regional Cundinamarca el cuestionario 
cuenta con (12) preguntas, Bancada Partido Liberal Colombiano. 
 
4.- DEBATE DE CONTROL POLÍTICO 
 
 Debate de control político en desarrollo de la siguiente proposición: Priorizada 233 de 2020, 
aprobada en la Comisión Primera Permanente del Plan de Desarrollo y Ordenamiento Territorial el 
07 de febrero de 2020. Tema: Puntos o centros de reciclaje. Citante: Bancada Partido Liberal 
Colombiano, Hs. Cs. Álvaro Acevedo Leguizamón, Armando Gutiérrez González, Samir José 
Abisambra Vesga, Germán Augusto García Maya, Luz Marina Gordillo Salinas, María Victoria 
Vargas Silva, Sara Jimena Castellanos Rodríguez. Citados: Secretaria Distrital de Planeación, 
Adriana Córdoba Alvarado; Secretario Jurídico Distrital, William Libardo Mendieta Montealegre; 
Secretaria Distrital de Ambiente, Carolina Urrutia Vásquez; Secretario Distrital de Gobierno, Luis 
Ernesto Gómez Londoño; Secretaria Distrital de Desarrollo Económico, María Carolina Duran 
Peña; Secretario Distrital de Salud, Alejandro Gómez López; Secretaria Distrital de Hábitat, Nadya 
Milena Rangel Rada; Directora General de la Unidad Administrativa Especial Servicios Públicos -
UAESP-, Luz Amanda Camacho Sánchez. Invitados: Contralora de Bogotá (E), María Anayme 



Barón Durán; Personera de Bogotá (E), Rosalba Jazmín Cabrales Romero; Veedor Distrital, 
Guillermo Rivera Flórez. 
 
La presidenta le concede el uso de la palabra al Concejal OSCAR JAIME RAMÍREZ VAHOS, les 
informa a todos los concejales de la visita que se tiene planeada para el día de hoy a Corferias, 
donde va estar el Secretario de Salud y los entes de Control Interno, para que informen quienes 
quieren acompañar a esta visita. 
 
La presidenta abre el debate de la proposición Priorizada 233 de 2020, Puntos o centros de 
reciclaje le concede el uso de la palabra al concejal ÁLVARO ACEVEDO LEGUIZAMÓN, inicia con 
una presentación donde demuestra a lo que se ha enfrentado Bogotá durante los últimos 60 años y 
no estamos mal pero tampoco estamos muy bien en este aspecto, hace una comparación con los 
países suramericanos y da a conocer las estadísticas de reciclaje en la ciudad, la presentación se 
encuentra publicada en la red de la Corporación para su consulta. 
 
La presidenta le concede el uso de la palabra a la concejala; MARÍA VICTORIA VARGAS SILVA, 
inicia informando que es uno de los problemas de la ciudad en cuanto el barrido y recolección de 
las basuras y el reciclaje en la ciudad, presenta un informe de la contraloría y una sentencia sobre 
los contratos de reciclado y recolección de basura en las ciudades y da a conocer una serie de 
normas sobre la materia, presenta unas estadísticas de administraciones anteriores, que a todos 
los que se han sancionados no se tengan en cuenta para futuras contrataciones. 
 
La presidenta le concede el uso de la palabra a la concejala; SARA JIMENA CASTELLANOS, 
felicita al concejal Acevedo por este importante debate y saluda a los invitados, presenta una serie 
de diapositivas sobre la situación de los recicladores donde da a conocer la gran cantidad de 
bodegas reportadas a la UAESP, por último presenta una serie de conclusiones y unas propuestas 
para que se han tenidas en cuenta, la presentación se encuentra publicada en la red de la 
Corporación para su consulta. 
 
La presidenta le concede el uso de la palabra a la concejala; LUZ MARINA GORDILLO SALINAS, 
es un problema mundial, pero Bogotá se está quedando rezagado en esta materia ya que las 
bodegas van creciendo sin ningún sistema de control, explica todo el proceso y las trabas que 
pone a la administración a todas esas bodegas que se quieren legalizar, hace una presentación de 
diapositivas que se encuentran publicadas en la red de la Corporación parea su consulta. 
 
La presidenta le concede el uso de la palabra al concejal; ARMANDO GUTIÉRREZ GONZÁLEZ, es 
un debate de mucha importancia y presenta una felicitación al concejal Acevedo, da a conocer la 
situación en el país en cuanto al reciclaje y en Bogotá se está reciclando un porcentaje bajo ya que 
no se cuenta con buenos espacios para realizar esta labor, por lo que Bogotá debe aumentar estos 
espacios y dar más capacitación para aumentar los porcentajes de reciclaje. 
 
La presidenta le concede el uso de la palabra al concejal; JUAN JAVIER BAENA MERLANO, en 
Bogotá existen estudios de la gran cantidad de basuras que se producen diariamente en la ciudad 
y durante esta pandemia se ha incrementado y hace varias preguntas a la Administración y se 
deben tener protocolos de protección para los recolectores y recicladores. 
 
La presidenta le concede el uso de la palabra al concejal JULÍAN DAVID RODRÍGUEZ 
SASTOQUE, agradece al partido liberal por este debate tan importante inicia con una presentación 
de diapositivas donde explica situación actual de los recicladores en la ciudad, da a conocer costos 
de reciclaje y cantidades de los volúmenes que se recolectan en la ciudad, explica una a una de 
las diapositivas de su presentación la cual se encuentra publicada en red de la corporación para su 
consulta. 
 



La presidenta pone en consideración la sesión permanente a la 12:36 pm, a lo que el Secretario 
informa que se reciben quince (15) votos por su aprobación. 
 
La presidenta le concede el uso de la palabra a la concejala DIANA MARCELA DIAGO 
GUÁQUETA, dirige su intervención a los centros de reciclaje en la ciudad y mediante una 
presentación de diapositivas explica una a una y da conocer varias estadísticas sobre el uso del 
plástico deja una serie de preguntas a la Administración y varias propuestas para mejorar estos 
centros de reciclaje, la presentación la encuentra publicada en la red de la Corporación para su 
consulta. 
 
La presidenta le concede el uso de la palabra al concejal FABIÁN ANDRÉS PUENTES SIERRA, 
hace un reconocimiento a los concejales del partido liberal y da a conocer que es un tema que su 
partido viene liderándolo desde hace varios años, presenta unas diapositivas donde demuestra 
cada una de las normas que regulan la materia presentados por su partido, mediante una 
presentación de diapositivas muestra el funcionamiento de las bodegas de reciclaje la presentación 
se encuentra publicada en la red de la corporación para su consulta. 
 
La presidenta le concede el uso de la palabra al concejal EMEL ROJAS CASTILLO, centra su 
debate en el cambio de tracción animal a tracción humana y muestra estadísticas sobre el tema 
mediante las diapositivas, explica la situación en Bogotá por el tema de recicladores muestra las 
acciones de la administración y por último presenta unas propuestas para buscar una mejora de 
esta situación, la presentación se encuentra publicada en la red de la Corporación para su 
consulta. 
 
La presidenta le concede el uso de la palabra al concejal MANUEL JOSÉ SARMIENTO 
ARGUELLO, es un debate que se repite año a año y no se han expedido políticas que mejoren 
esta situación, aplaude a la UAESP por sancionar al relleno por los incumplimientos por parte de 
los directivos de este contrato, explica la sanción que le fue impuesta al relleno sanitario y presenta 
varias preguntas a la administración sobre lo que ingresa al relleno contra lo que se recicla. 
 
La presidenta le concede el uso de la palabra a la concejala HEIDY LORENA SÁNCHEZ 
BARRETO, inicia con una presentación de diapositivas que explica una a una sobre los puntos de 
reciclaje de la ciudad, le realiza varias preguntas a la administración sobre los cumplimientos de las 
sentencias, la presentación se encuentra publicada en la red de la Corporación para su consulta. 
 
La presidenta le concede el uso de la palabra a la concejala GLORIA ELSY DÍAZ MARTÍNEZ, 
inicia solicitando la transmisión por YouTube, mediante una presentación de diapositivas explica la 
situación actual de los centros de reciclaje en la ciudad, da a conocer estadísticas de reciclaje y lo 
hace explicando una a una de las diapositivas que se encuentran publicadas en la red de la 
Corporación para su consulta. 
 
La presidenta le concede el uso de la palabra a la concejala, ADRIANA CAROLINA ARBELÁEZ 
GIRALDO, es un debate que todos debemos estar comprometidos con este tema donde se deben 
aprovechar los residuos, da a conocer varias estadísticas a nivel Suramérica y mundial para esto 
utiliza una presentación de diapositivas que se encuentran publicadas en la red de la Corporación 
para su consulta, deja varias preguntas a la administración. 
 
La presidenta le concede el uso de la palabra al concejal YEFER YESID VEGA BOBADILLA, dirige 
su intervención a las bodegas de reciclaje de la ciudad, utiliza una presentación de diapositivas las 
cuales explica una a una y espera la administración aplique estos planes para su regularización y 
por último deja varias preguntas dirigidas a la UAESP. 
 
La presidenta le concede el uso de la palabra a la concejala, ATI SEYGUNDIBA QUIGUA 
IZQUIERDO, habla sobre la encomia circular donde se debe dar un uso especial a los desechos 



que saca cada uno de los ciudadanos, uno de los desechos más altos que se sacan son los 
orgánicos y se debe reglamentar los usos del suelo y es problema político que se debe solucionar. 
 
La presidenta le concede el uso de la palabra al Señor Wilson Fuentes representante de la 
organización ANIR y de los Bodegueros de Bogotá, se parte de la misma idea de mejorar el 
reciclaje en la ciudad es una actividad que no siempre ha estado acompañado del estado y se 
deben mejorar los precios y se regularice mejor ya que las normas vigentes ponen cargas muy 
altas. 
 
La presidenta le concede el uso de la palabra al Alex Rozo representante legal de ROGIRET SAS, 
presenta agradecimientos a los concejales inicia con el fallo de la corte constitucional donde son 
sujetos de especial protección y la administración hace programas en contra de este sector. 
 
La presidenta informa que se suspende el debate e informa que en la próxima sesión se continuara 
con este debate y da a agradecimientos a los concejales y a la administración. 
 
5. COMUNICACIONES Y VARIOS 
 
La PRESIDENTA le pregunta al secretario si hay alguna comunicación para dar lectura. 
 
El Secretario informa que no hay comunicaciones ni varios. 
 
La PRESIDENTA informa que se suspende el debate y levanta la sesión. 
 
El Secretario informa que se levanta la sesión convocada para el miércoles 22 de julio de 2020, 
siendo las 02:30 p.m. 
 
 
Se informa que, por ser esta Acta Sucinta, de conformidad con el artículo 51 del Acuerdo 741 de 2019 (Reglamento Interno 
del Concejo), quien desee consultar el detalle de la sesión, puede ingresar a la red interna del Concejo a la siguiente 
dirección: Sonido-Sesiones: P:\Sesiones 2020: P:\Sesiones 2020\Comision del Plan\Comision Plan Julio\ACTA 050-C1-22-
07-2020. 
 

 
 

 

                    
ANDREA PADILLA VILLARRAGA                           NEIL JAVIER VANEGAS PALACIO 
Presidenta                                                                Subsecretario de Despacho 

 
 

Elaboró: Reinaldo García Baquero  
Revisó: Melania N. Rodríguez Ortega 
 


